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From: Anna Marie Gott <anna.marie.gott@gmail.com>
Sent: Friday, August 14, 2020 11:39 AM
To: Ansorg, Henning; Do-Reynoso, Van; SBC RES Webmaster; PHD WEB WebMastg

sbcitycouncil@santabarbaraca.gov; Kristen Sneddon; Cathy Murillo; Eric Friedman;
Meagan Harmon; Oscar Gutierrez; Alejandra Gutierrez; Mike Jordan; Hart, Gregg;
Hartmann, Joan; Williams, Das; Lavagnino, Steve; Adam, Peter; John Palminteri; sbcob
Cc: Ernest Salomon; Missy Zeitsoff; Patricia Owens; Patricia Owens
Subject: Essential Workers & Customers Wearing Bandanas and Neck Gaiters

Caution: This email originated from a source outside of the County of Santa Barbara. Do not
click links or open attachments unless you verify the sender and know the content is safe.

Public Health & Elected Officials,

Did you see the Duke University study this week that measured the effectiveness of face masks? It found that
wearing neck gaiters and bandanas ""were worse'' than not wearing a mask.

Why? "The neck gaiters might actually be "counterproductive": There were more particles in the air afier
speaking through the gaiter than after wearing no mask at all. Fischer said that_the porous fabric seems to
break bigger particles into smaller particles. which are more likely to linger in the air."

Many residents are choosing to wear banana and neck gaiters, even essential workers are wearing them because
they are breathable. I snapped the two photos below at a market yesterday, but ['ve seen people working out in
outdoor gyms, walking around town, at other grocery stores, and even waitstaff at restaurants all wearing gaiters
or bandanas rather than a mask.

We already know that essential workers are catching the disease at a higher rate and may are in customer-facing
positions. My one question to you is when is the Public Health Official going to make it clear that bandannas
and gaiters cannot be worn and how are you going to get this message out to businesses and residents? - This
message can't be issued once but again and again and there must be public notices not just about this, but on

valved masks which people are still wearing.

Best,
A

Wearing a bandana or gaiter? Study suggests they may be worse than no mask at all
https://www.today.com/health/wearing-bandana-or-gaiter-study-suggests-they-may-be-worse-t1 89066
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de la Guerra, Sheila

From: Anna Marie Gott <anna.marie.gott@gmail.com>
Sent: Friday, August 14, 2020 11:52 AM
To: Ansorg, Henning; Do-Reynoso, Van; SBC RES Webmaster; PHD WEB WebMaster;

sbcitycouncil@santabarbaraca.gov; Kristen Sneddon; Cathy Murillo; Eric Friedman;
Meagan Harmon; Oscar Gutierrez; Alejandra Gutierrez; Mike Jordan; Hart, Gregg;
Hartmann, Joan; Williams, Das; Lavagnino, Steve; Adam, Peter; John Palminteri; sbcob

Subject: What is Better than Beer Pong @ the Rose Garden?

Caution: This email originated from a source outside of the County of Santa Barbara. Do not
click links or open attachments unless you verify the sender and know the content is safe.

Public Health and Elected Officials,
The answer would: An all you can drink Beer Pong Birthday Party buffet!

Alcohol helps to spread COVID-19 and this park is a natural draw for everyone in town to plan an outdoor
gathering with alcohol. Why? The city permits alcohol consumption at the Rose Garden even during a
pandemic. It's a brilliant way to help spread the disease. - It was also a brilliant idea to expand the drinking
hours on State St until 12:30am. That's when you'll find the most sloppy drunks falling down on the sidewalks
and fighting. Don't believe me? Just wander done there and check it out or ask for the calls for service for the

police.

As for that big Birthday Party at the Rose Garden, there were a lot of Fiesta themed potlucks and 2 other large
groups of young adults playing "drinking games" last weekend - in addition to the shared food and lack of

socially distanced and masks.

What's going to happen this weckend? And will anyone even be there to stop the "gathering” that the new
public health order spells out? My guess is that the brutal answer to that question is a firm "Hell No."

Happy Friday,
A
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de la Guerra, Sheila

From: Anna Marie Gott <anna.marie.gott@gmail.com>
Sent: Friday, August 14, 2020 2:19 PM
To: Ansorg, Henning; Do-Reynoso, Van; SBC RES Webmaster; PHD WEB WebMaster;

sbcitycouncil@santabarbaraca.gov; Kristen Sneddon; Cathy Murillo; Eric Friedman;
Meagan Harmon; Oscar Gutierrez; Alejandra Gutierrez; Mike Jordan; Hart, Gregg;
Hartmann, Joan; Williams, Das; Lavagnino, Steve; Adam, Peter; John Palminteri; sbcob
Cc: Ernest Salomon; Missy Zeitsoff; Patricia Owens; Patricia Owens
Subject: Re: Essential Workers & Customers Wearing Bandanas and Neck Gaiters

Caution: This email originated from a source outside of the County of Santa Barbara. Do not
click links or open attachments unless you verify the sender and know the content is safe.

Coincidentally I had to have my oil changed today. A customer was wearing a net gaiter. When I told him about
the study he said he wouldn't wear anything else and that he had to wear it for work.

Do you think attitudes like this and a lack of enforcement will continue to spread the virus? I do. So, what if
anything will you do about it?

'On Fri, Aug 14, 2020, 11:39 AM Anna Marie Gott <anna.marie.gott(@gmail.com> wrote:
- Public Health & Elected Officials,

Did you see the Duke University study this week that measured the effectiveness of face masks? It found that
wearing neck gaiters and bandanas "were worse'' than not wearing a mask.

Why? "The neck gaiters might actually be "counterproductive': There were more particles in the air after
speaking through the gaiter than after wearing no mask at all. Fischer said that the porous fabric seems to
break bigger particles into smaller particles, which are more likely to linger in the air.”

Many residents are choosing to wear banana and neck gaiters, even essential workers are wearing them
because they are breathable. I snapped the two photos below at a market yesterday, but I've seen people

- working out in outdoor gyms, walking around town, at other grocery stores, and even waitstaff at restaurants
all wearing gaiters or bandanas rather than a mask.

We already know that essential workers are catching the disease at a higher rate and may are in customer-

- facing positions. My one question to you is when is the Public Health Official going to make it clear that

- bandannas and gaiters cannot be worn and how are you going to get this message out to businesses and
residents? - This message can't be issued once but again and again and there must be public notices not just
- about this, but on valved masks which people are still wearing.

- Best,

Wearing a bandana or gaiter? Study suggests they may be worse than no mask at all
https://www.today.com/health/wearing-bandana-or-gaiter-study-suggests-they-may-be-worse-t189066
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